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Cu arma și cu peana ’n mână...
Așa a murit Ionel Moța, sub zidurile Madridului... 

De pe drum, de pe vapor, călătorind spre Spania, de 
pe pământul Portugaliei, ca și de pe al Spaniei, chiar 
după intrarea sub arme, el a scris mereu și a trimis 
ariicli pentru foaia lui dragă și de care lega atâta nă
dejde, »Libertatea«, — și scrisori celor iubiți ai săi 
de-acasă.

Dar, cum știa că merge la uh război plin de cum
plite primejdii, în care i-se poate întâmpla și aceea, 
ca să cadă, își pusese în gând să scrie chiar și pe 
câmpul de luptă, în zilele de liniște și în clipe de pace, 
— să scrie un șir de 200—300 de articli, pe cari,— 
precum o spune în scrisoarea lăsată dlui Corneliu Co- 
dreanu (scrisoare ce i s’a dat dupăce Ionel a căzut), 
îi scria că rostul acelor articli va fi, ca ei, după ce 
el se va fi întâmplat să cadă și să moară acolo, — 
să se tipărească mereu, în foaia sa dragă »Liberta
tea«, ani de zile înainte... Și după moarte dorea să 
le vorbească cetitorilor săi iubiți, spre tot ce-i bun și 
frumos și lui Dumnezeu plăcut îndrumându-i...

Nădăjduia, se vede, scumpul nostru, că va trăi 
luni de zile cel puțin, ca să aibă răgaz a scrie atâția 
articli, ășternându-și în ei gândurile sale pentru dragul 
nostru popor, învățându-1 cum să trăiască o viață fru- 
frumoasă...

Și — s’a și apucat de lucrul cel mare și greu: 
Când vrășmașul din față le lăsa câte-un cias de răgaz, 
el scotea carnetul și tocul și — scria, scria... Dar dase 
de o mare greutate: Tot ce scrii pe front, trebue să 
treacă prin cenzura militară. Iar în Spania Ia 
cenzură nu era nimenea care să poată ceti scrisori 
românești... De aceea A ÎNCEPUT A-ȘI SCRIE AR
TICLI ÎN FRANȚUZEȘTE, și în același timp și în ro
mânește, ca o traducere a lor...

Și a scris vre-o 25 de file mari, cu material 
foarte interesant, ca început al seriei de 200 sau 300 
de articli. Toți în franțuzește și și românește, filele 
dau cam 5 articli, scriși cu sîrg, curat, așa cum era 
scrisul Iui. Dacă n’ar fi trebuit să-i scrie și franțuzește, 
am fi avut în locul lor 10—12 articli în românește. 
Prin ei dorea să colaboreze încă ani de zile înainte 
și după moartea sa, la »Libertatea« dragă lui, aju
tând-o să trăiască, așa precum ne-a cerut nouă să n’o 
lăsăm să piară, căci e singura avere pe care a pu- 
tut’o lăsa familiei sale... In acest fel voia să-și ajute 
familia, lucrând pentru ea ani de zile și după moar
tea sa...

Și articlii au ajuns la noi. Cei în franțuzește se 
găsesc în mânile d-nei Iridenta Moța, soția sa îndure
rată, care-i păstrează ca lucru scump, ca zguduitoare 
amintire de la el, udându-i cu lacrimi de câte ori îi ia 
în mână, — iar cei scriși românește sunt la noi în 
Redacție, ca să avem de ce plânge și noi, când îi 
vedem...

Vom începe tipărirea lor în foaie, îndată ce tre
cem peste multul material îngrămădit cu întâmplările 
în curs. Ii vom copia, penlru culegere în tipar, iar filele 
originale scrise de el, le vom păstra și noi, ca lucru 
scump îndeplinii de mâna lui cea harnică și neodih
nită nici acolo în tranșee, în fața gurilor de foc și a 
gurii celei largi a morții.

Așa a murit bunul nostru prim-Redactor și Direc
tor faptic, — CU MANA PE ARMA ȘI PE CONDEI. 
Când lăsa arma, lua condeiul, când lăsa condeiul, mâ- 
na-i trecea pe armă sau pe mitralieră, spre a trimite 
moarte diavolilor roșii din fața lui.

RUGĂCIUNEA
rostită de I. P. S. Sa Mitropolitul NICDLAE al ArdeaW. In Biserica Sf.-I118'Gorffani din 

București, fa ziua de Sâmbătă*  13 Febr. 1937. la înmormântarea eroilor loan I. Moța șl v. Marii
»Doamne, Dumnezeul nostru, care cu înțelepciunea Ta cea negrăită ai zidit 

pe bm și ai așezat hotare vieții lui, ascunse numai întru știința Ta, către Tine, 
Stăpâne, ne ridicăm mâinile și inimile când se desparte om de om și se desfac le
gături scumpe, pe cari Tu le-ai rânduit și le-ai binecuvântat ipe acest pământ tre
cător, ca să se găsească iarăși în viața cea fără de sfârșit.

Unde jertfa omului e mai mare și mai curată, acolo ești și Tu, Afotțiitorule, 
mai aproape. Lâ picioarele Crucii și înaintea jertfei isbăvitoare a Unuia născut Fiului 
Tău și Mântuitorului nostru, covârșiți de milostivirea Ta, ne amuțesc cuvintele pe buze, 
dar ni se pleacă genunchii și inimile în smerită închinare către Tine, iubitorule de 
oameni. Tu ai hotărât să chemi pe calea jertfei, întru odihna care este la Tine, pe 
robii Tăi, iubiții noștri fii și frați IOAN MOȚA și VASILE MARIN — și lângă sicriul, 
care poartă ceea ce a fost trecător în ființa lor, gândurile și-simțămintele moastre se 
preschimbă în cucernică rugăciune, pe care o înălțăm către Tine, Părinte al îndurărilor.

Nu să plângem am venit aici, căci smerenia cugetului nostru în fața bunevoii 
Tale de a primi jertfa aleșilor Tăi, nu ne îngădue să însoțim cu plângere sfârșitul 
vieții lor. Ci ăm venit să-ți mulțumim, Părinte, că ni i-ai dăruit așa de mari și curați 
cu sufletul, ca să se învrednicească a primi duhul credinții până la moarte, duhul jert
firii de sine, care este scara cea mai aleasă, dată nouă oamenilor, de înălțare către Tine.

In răscrucea patimilor prin care a trecut poporul românesc în lunga sa istorie, 
Tu, rCârmuitorul soartei Iui, ai întărit inimile părinților noștri întru răbdare de mu
cenici ; Tu, ca răsplată ne-ai trimis slobozenia din legăturile robiei de veacuri — 
și tot Tu ai așezat țara făgăduinței, pe care ne-ai hărăzit-o întru bunătatea Ta, pe 
temeliile jertfei fără de seamăn a celor mai buni și mai viteji fii ai neamului nostru. 
Și dacă în bucuria amețitoare a biruinții dobândite am uitat poruncile Tale și ne-am 
plecat urechile spre ispitele amăgitoare ale păcatelor cari scoboară și ddc la 

I pierzare neamurile, iartă-ne, Doamne, rătăcirea și dăruiește-ne tăria întoarcerii din 
nou pe căile Tale!

Slăvîmu-Te pe Tine, Părinte, că ne-ai trimis lumina pilduitoarei jertfelnicil 
a aleșilor Tăi loan și Vasile, ca să ieșim din întunericul nepăsării, al îndoielii și 
a orcărei micimi de suflet în urmărirea destinului nostru. In judecățile Tale, nepă
trunse de mintea omenească, i-ai dus departe de noi, totuși în țara aceleiași frății 
de sânge, la lupta grea purtată pentru Crucea și împărăția Ta, ca astfel jertfa lor 
să strălucească cu atât mai limpede, înaintea ochilor noștri, în toată frumusețea 
ei, desbrăcată de orice interes legat de pământ.

Slăvimu-Te pe Tine, Hristoase Dumnezeule, că ai învrednicit poporul nos
tru, ca din mijlocul Iui să alegi ostași credincioși pentru lucrul Tău, cari de dincolo de 
moarte ne trimit solia și mărturisirea credinții lor, cum numai de pe buzele marilor 
Tăi mucenici din veacurile dela ’nceput a răsunat în lume: »Eu așa am înțeles datoria 
vieții mele. AmiubitpeHrisfosșiam mers fericit la moarte pentru EI!“ (Din Testam, iui Moța).

Binecuvântată să fie vatra familiară și iubitorii părinți cari au crescut aceste 
odrasle scumpe în grădina neamului nostru; ei nu-și vor vedea fiii în jurul lor aici 
pe pământ, dar cu atât mai mult se vor ridica cu gândul la cer, unde s’au înălțat sufle
tele lor. Tu, Izbăvitorule care ștergi lacrimile celor îndurerați, ocrotește cu mângâierile 
Tale soțiile credincioase ale celor chemați la Tine și înger păzitor trimite copilașilor lor.

Tu, Mântuitorule, care ne-ai răscumpărat cu scump sângele Tău vărsat pe 
Cruce și nu lași nici o jertfă neprihănită fără binecuvântarea Ta, fă să rodească 
jertfa plăcuților robilor Tăi loan și Vasile, pe pământul țării noastre, pe care au 
iubit-o*  din toată inima lor, roadele virtuților cari înalță neamurile și Ie fac birui
toare împotriva puterilor întunericului. Revarsă în sufletele fiilor poporului româ
nesc duhul credinții care mută munții, duhul iubirii care toate le rabdă și nicio
dată nu piere, duhul nădejdii care leagă inimile de țelurile cele mai presus de 
fire al® vieții ce se înfrățește cu jertfa. Trimite conducătorilor poporului nostru 
duhul înțelepciunii și al înțelegerii, duhul sfatului și al puterii, ca să cunoască 
planurile Providența Tale. Pogoară în inimile tinerimii noastre duhul ascultării de 
voia Ta cea sfântă, duhul rugăciunii și al muncii, duhul jertfelniciei care s’a să
lășluit în aleșii Tăi loan și Vasile. FM

Biserica Ta, clădită pe jertfa Ta pe Cruce, prin noi smeriții slujitorii ei, însoțește 
cu binecuvântările ei sufletele robilor Tăi loan și Vasile pe drumul veșniciei și dacă oa
meni fiind, trup purtând și în lume viețuind, au căzut în neascultarea poruncilor Tale, 
Tu ușurează-Ie, iartă~le, Iasă-le toate greșelile cele devoe și fără de voe, cele cu 
știința și cu neștiința, iar sufletele lor, ca pe ale slugilor Tale celor bune și credin
cioase, primește-le pentru bilcuria Ta, Stăpâne, în corturile drepților, le așează și le 
odihnește pe ele. Căci ei au împlinit cuvântul ce ni l-ai dat prin îngerul Bisericii Tale • 
«Fii crddincios până la moarte, și-ți voi da ție cununa vieții» (Apocalips 2, 10)*

Binecuvântate să fie numele lor în cartea veșniciei Tale și neuitată să ră
mână amintirea lor în neamul nostru, din veac în veacl

Tu ne-ai dat nădejdea vieții celei veșnice, întru care în legătură cu Tine 
primim cu supunere ceeace ne dai și cu smerenie dăm ceeace ne iai, căci Tu ești’ 
Dumnezeul nostru și Ție se cuvine toată cinstea, slava și închinăciunea, Tatălui 
și Fiului și Sfanțului Duh, Amin!»
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Vie na. — Am rămas firi 
g ss când în ziarele noastre 
*m citit: „Național stul român 
Ioin Mița căzut în Spania*.

D-zau să-l odihneasci în 
pace și liniște pe mucenicul 
ionel, clei cu adevărat moarte 
de mucenic a îndurat

Pe pământ șl așa da puțlră 
liniște a avut parte ca să-și 
poată vedea neamul curățit de 
toate uscăturile și iiftete vă- 
îvte și nevăzute, să-l vadă fe
ricit N a întârziat o clipă dels 
diiterlnță, ca să șl conducă 
oastea pe efrăriie adevărului, 
a biruinței, — ținând mereu 
trează făclia naționalismului ro 
mân și fanatic, a iubirei de 
lsus, aglntei latine, pentru care 
s’a jertfit

Din această mare și cețăr- 
mnrită jertfă, din moștenirea 
ce-a lăsat-o iubiților șl micilor 
săi orfani, va răsări aceiași iu
bire de neam și credință stră
moșească, pentrucă ce n’a pu
tut desăvârși tatăl, să săvâr 
șeasă el — stâid mereu de 
veghe împreună cu oiștea ss 
— ca stâncă de granit peste 
neamul său — mereu cu lozinca 
îs inimă, ia fapte și cu spada 
de oțel: .Pe aici nu se trece*  1

Dorim multă tărie celor ce-1 
plâng, cum îl plângem și noi 1

Octavia și Gustav Broser

O r ă ș 11 e, — Societal ea Fe
meilor Române din Orăștie, 
Vă roagă să primiți cele mal 
s ncere condoleanțe pentru 
greaua lovitură ce ați încercat 
prin moartea atât de timpurie 
a Iubitului Dvoastră fiu.

Și pe aol, pierderea lui Ionel 
Moța, ne a Impresionat și în
durerat

Este doar fiu al Orăștfei și 
datorită calităților distinse cu 
care natQra îl înzestrase, el re
prezenta pentru noi o mândrie 
firească și o nădejde în viito
rul neamului.

Prin practicarea unor virtuți 
așa de sublime, el va rămâne 
nepieritor dealungul veacurilor, 
iar pentru generațiile prezente 
și viitoare o pildă vie, o făclie 
de energie creștinească, sufle
tească și națională 1

Rugăm Atotputernicul Crea
tor să vă mângâie și întărească 1

Elena Col. Rădulescu
Prez. Soc. Femeilor Române-Oiășiie

Cernăuți. — întrunită în 
consiliul Centrului Studențesc 
Cernăuți pentru a se reculege 
la lumina măreței jertfe a iu
bitului nostru Comandant al 
Bunel Vestiri, Ionel Moța, — 
Studențimea cernăuțeană, cu
tremurată în adâncul ființei sale, 
își îndreaptă gândul spre cei 
ce cu sufletul și inima au sfinț t 
educația copiilor lor, chemați 
să dea un alt destin neamului 
românesc, sactificându-se pen
tru înfăptuirea idealului le
gionar.

îndurerată Doamnă, Pr. cu
cernice părinte, îngăduiți-ne 
să fim, tăcnțl sl plini de vene 
rație, cu gănd de tărie, In 
preajma celei mai duioase ma
me șl a părintelui dela care a

Moța vlrtcțlle

I

moștenit ionel 
străbune.

M. Popovlclu
Preș. Centrului Stad Cernăuți 

Const. D. Ceaușel 
Secretar

București. — Când a 
plecat copilul vostru și Soarele 
nostru în Spania îssângarată, 
un cutremur mi-a cuprins su
fletul. Legionarii plecau cu un 
preot și purtuu un săculeț cu 
pământul patriei, deci ei mer
geau să lupte, er.u gata să 
moară I

Și moartea a stins lumina 
voastră. Rugăciunile norstre 
pentru ei, înălțate în fiecare z! 
către Creator, n’ar. fost în star« 
să o abată din drumul «1...

De atunci curg necontenit 
lacrimi din ochii celor ce me
rită nume de Român.

Mintea noastră limitată nu 
poate cuprinde măreția hgio 
narilor cruciați, dar sufletul cel 
nemărginit se mi^nneeză și 
plângând îl slăvește 1 Ei erau 
omeni înzestrați cu toste vir
tuțile, cu toate puterile, eșs 
cum ziditorul ii vrea pe cel 
mai aleși ca să ue fie pildă. 
Ce suntem noi p® lângă Ei? 
Unii se fărâmițează în mici sa
crificii, nlțli trăesc pentru plă
ceri și emoții ușoare, alții nu 
fac nici un bfoe și alții fac 
numai rău.

Din sângele luptătorului ne
înfricat și al blândei românce 
din generația noastră, a fetelor 
cu dev.’za „Totul pentru Na
țiune*,  s’a născut Eroul cu su
flet de foc. Aleasă ai fost Tu, 
maică între femei, căreia Ți-a 
fost dat să aduci în lume acest 
soare, ales Neamul care 1 a 

Í numărat între ai Săi!
Și aleasă Tu soră sacrificată, 

Soție pe veci înlăcrimată, Ma
ma celor doi îngerași cu nume 
de Arhangheli, sortiți să ducă 
mal departe flacăra Iubirei de 
Cruce, de Neam și a jertfire! 
de sine.

Tot a dispărut azi; se pare 
că mersul lumii stă ps ioc, și 
gândul are o singură ț’ntă: Cei 
doi Mucenici amuțiți, cari dorm 
într’un locaș sfânt din Țara 
soră martiră Spania șl pe cari 
îi vor îasoțl în drumul lor spre 
Patrie și ceilalți copii ai țării, 
pentru cari ne rugăm și tre
murăm până îi vom vedea vii 
printre noi! Pentrucă prea mire 
a főst jertfa Neamului nostru 
și Patria are și Ea nevoie de 
Eroi cu suflet de martir I

Fie ca flacăra sfântă aprin
să de Ei să nu se mai stângă, 
să ardă vie până va lămuri 
sufletul neamului nostru, ridi- 
cându 1 la culmile unde nu 
mai este umbră.

(26 Ian. 1937).
Lucia Cosma.

Brașov. — Mult am de
plâns și voiu deplânge înce
tarea din viață a adoratului tău 
fiu, cu toată moirtea lui de 
Mare Erou, săvârșită în luptele 
dela Madrid.

II daplâng adânc și pentrucă 
prețuesc importanța activității 
lui ce • avea în folosul desă
vârșirii vieții în Țara noastră.

t

I I t

I

Simțesc apoi în mod gro
zav și durerea sufiuțească ce 
ai să înduri pentru toată viața 
Ta și a scumpei Iul mame.

Dumnezeu să Vă întărească 
sufletul.

Protopop losif Blaga.
P1 o e ș 11. — Pierderea

! scumpului Dvs. fiu, jertfit pe 
altarul ideei naționale și creș- 

j tini, a impresionat adânc pe 
! foști! voluntari din rătboiul 

pentru întregirea neamului, de- 
terminând, într'o adâncă reli- 

; giozltate, proclamarea ca mem
bru de onoare al Asochției pe 

; erou! Ionel I. Moța.
Asociația voluntarilor din 

Armata Română 
Filiala Prahova.

Președintei C. Râpeanu.
Sf. Gheorghe. — Iubite 

' în Hristos Frate 1 — Te rog a
■ primi într’o strângere de mână 
i frățeasca șl caldă toată adânca 
; noastră părere de rău pentru
■ pierderea grea care ți-a lovit 
I în prima linie în inima de pa-

II

rinte șl spoi a întregului nostru 
neam 1

Pierderea lui Ionel c grăun
tele de grâu, care putrezind 
aduce rod însutit 1 Posta așa a 
fost scris în cartea vieții nea
mului românesc, ca jertfa vieții 
Iui să fie Izvorul de izbăvire 
din cumplitele primejdii în care 
se sbate azi sufletul nației noa
stre. Ne vom naște din nou. 
căci ne « scuturat pe toți din 
letargia nepăsării, jertfa .celor 
mal iubiți fii ai neamului*.

Dumnezeu să vă întărească 
inima și să ne ajute ca să fim 
vrednici de jertfa adusă cu atâta 
generoasă iubire de neam de 
cel mal ales fiu a! neamului, 
căruia Frăția Ta ia i dat nu 
numai viață ci și pecetea ca
racterului de luptător f ară de 
frică șl geta da jertfă a vieții 
trecătoare 1

Protopop Aurel Nistor.
Simeria, — Pierderea ire

parabilă a eroului de epopee 
care a fost magnificul Dv. fiu 
Ionel, ne-a cutremurat puternic 
și pe noi toți, cauzându ne 
enormă durere.

Dumnezeu să Vă învredni
cească a ajunge să vedeți cu 
ochii, realizat idealul măreț și 
salvator pentru care s’a jertfit 
cu prisosință sfântul Dvoastră 
fiu, care va ajunge erou de 
lagendă.

Di. Vietor fula, medic.
Timișoara. — Ca vechiu 

cunoscut si stimător al luptă
torului național neîntrecut — 
ce ați fost șl sunteți, îmi per
miteți mie și familiei mele, să 
ma atașez sincer la durerea 
cea mai mare a Dvoastre și 
familiei Dvoastre, suferită prin 
moartea eroică a bunului șl 
vrednicului Dv. fiu Ionel.

Dr. Ion Dimlan și familia 
notar public

București. — In primele 
momente, de omeneasca du
rere, a’ât pentru Dvoastră cât 
și pentru noi, Vă mărturisim 
că nici n’am îndrăznit șl nici 
n’am putut să Vă scriem câte
va rânduri. An fost momente 
de interiorizare a măreției unui 

I
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I

act ce nu se putea traduce în 
cuvinte. Totuși acum simțim 
nevoia de a ne deschide su
fletul către cei ce-au dat viață 
marelui Iontl i. Moța șl de a 
le mărturisi admirația și recu
noștința unei generații ce a 
crescut, a trăit și va trăi sub 
comanda și în spiritul fiului lor.

In viața aceasta fiind scumpul 
Dv. Ionel șl adoratul nostru 
„Domnu Moța*  ne-a coman
dat — din viața cealaltă ce 
conduce. Ca șl eri noi îl sim
țim astăzi tot așa deviu.Pen 
tru noi n’a murit. Traește în 
veac și în istorie. Noi înșine 
trăim gândindu-ne la faptă lui. 
Ns întărim șl creștem la gân
dul că țara noastră românească 
a putut să dea luptei lui Hris
tos pilda cea mal măreață din 
istoria ac?stuî veac.

Și dacă am plâns plecarea 
dintre noi a comandantului 
nostru Iubit, a fost pentruca nu 
a putut să vadM cu ochii pă
mântești ziua biruinței celei 
mari, biruința Căpitanului no
stru. O va vedea însă și ova 
binecuvânta din lumea fericită 
de dincolo de mormânt. O va 
vedea mult mal frumos ca noi 
cei ce am rămas. De altfel noi 
înșine an fi fericiți ca luptând 
pentru această biruință să pri
mim oricând moartea cu elanul 
șl fericirea fiului Dvoastră.

Misiunea noastră pe pământ 
este biruința Crucii șî a Căpi
tanului. Asta ne-a învățat eroul 
dela Majadahonda. Și pentru 
8sta studențimea dala Univer- 
sitalea din Bacureștl își în
dreaptă gândul cu venerație 
către Dvoastră, părinții acestui 
mare erou și Vă roagă să pri
miți dragostea bască a miilor 
de studențl ce sunt mândrii 
de a Va avea printre noi.

Derigur nu vom putea um
ple golul ce l lasă plecarea 
fiului Dvoastră, Vă rugăm to
tuși să ne considerați pe toți 
fii sufletești sinceri și devotați 
ai Dvoastre.

Viorel Trifa
Presed. Centrului st ud. București 

Iordache Spânu 
Secretar

Negrești. — Primiți con- 
doleanțele noastre pentru eroul 
creștinismului, purtătorul Cru
cii glorioase, fiu al Dvoastre. 

Preot Berlnde.

I s m a 11. — In capătul de 
răsărit al scumpei noastre țări, 
in Ismail, filiala avocaților ro
mâni creștini făcând astăzi în 
Palatul Justiției, un parastas 
de nouă zile, pt ntru cteștinea- 
sca și dreapta odihnă a sufle
telor colegilor noștri Ion I. Mo
ța șl Vasile Marin, la rugăciu
nile noastre pentru el, am a- 
dăugat pentru Cucernicia Voa
stră gânduri de drago ite caldă 
românească și respectuoasă 
stimă, pe care prin mine, V’o 
trimitem cu bună Cuviință.

Președinte, C. 1. Bă liniei 
advocat.

București. — înduioșat 
de sublima j<rtfă făcută pen
tru ldaea creștină de scumpul 
Dv. fiu, pc care l-am cunoscut 
ca avocat la C. A. M , mă rog 
la bunul Damnezed ca să a- 
ducă mângâiere atât în sufle
tul »buciumat al Sfinției Voa
stre, cu care am avat cinstea 
să colaborez în serviciul fos
tului Directorat General de In
terne din Chlșlnău, cât șl în

sufletele îngrijorate ale 

bândă a cr 
lății datorit 
lor martiri

&

Românilor prin definitiva 1 
ștlnitlții și 
i eroismului 
rentru Christo*.

Dimitrle Onciai 
Subdirector laC.A.
~ Prea bunel L 

ezând la dreaafrB 
ul erou al Si Qd 
5tru fiu, vă val 
i suportați dnr«| 

periru Sf. Crn 
: veșnic printre t 
îtwtor ai mamu 
dincolo calec ore

,ț

V i e n a. 
mnezeu aș 
pe vrednic 
iubitul vo 
puterea să 

dar tră«șt< 
ca un Mâr

Fie-i și 
rată cu fie

I

l. Ursestu 
voluntar în războiul 19/6-lfa € 

Sebeș - Preoțlmea Prl ; 
topop’atului 'sebeș, — varsăț - 
lacrimă f et blnte pt mormânt 
fiului Dv. Ionel, — bunul crq . 
t'n și vrednic luptător, pent . 
credință șl neam.

Protopop Vasile Oas
București. — In nemi * 

gluîia durere ce V’a hărăi 
neînduplecatul destin, 
rolei« jertfa la care s’a s«*  
de bună voief.ul Pe ea Caceț^- 
niciei Tale, suntem și noi pȘ ■* “ 
tașl. Durerea Prea C ternlci» 
Tale de părinte, este duretgr 
Neamului Roniâaesc de Pr^" 
tutindeni. Insă jertfa care esS 
cauza acestei dureri este 
odată și cva mai sublimă ap*̂  
teoză pe care o poate ațin; 
un muritor. Cu atât mai mi 
cu cât această jertfă nu ea_ 
altceva decât iacoronarea 
nimbul nemuririi a unei vie« 
de neprihănită și permaneE-— 
jertfire de sine a marelui IÍ' 
Ioan al Prea Cucerniciei Tala
pé cure i-ațl sădit-o în 
și în suflet prin pilda propri»! 
vieți de sbucium, de jtrlfâ 
de eroism românesc.

Să-i fie țărâna ușoară și er< 
ca jerífá, pildă dăinuiioare pr 
veacuri pentru toți fii neam 
lui nostru.

Dumnezeu să Vă mângă 
împreună cu nobila soția 
Prea Cucerniciei Tale șl toa 
familia.

Mihail Robu
Președ. „Confrățlei Románt

Petroșani. — Iartă- n 
că-ți tulbur durerea, dar a’ai 
ce face: trebue să strig. N 

: vroiam să-ți scriu nimic, să t>li 
las în bărbăteasca ta dureri e 
să te sbuciumi fără emestj ii 
strei a, — să fii încă oda-I 
după atâtea dățl — cxempla 
fără egal în suferință, rum 
sesmăa ești în luptă, — d 
nu mai pot.

Plâng șl eu, plâng și ai 
— fac rugăciuni în sfânta 
serică, — mă muncesc în vi*  <11 
cari cuprind pe cei vil șî 
cei duși dintre noi, pe TicS^ 

i pe Ionel cel sfânt, pe ȘerbC^g 
cel nemângălat, — șl tres^j 
chinuit, muncit de întrebarei_ 
De unde să știe El gândol tăc^e 

Și iată-ml înșiruit lângă 
mulțl, lâtgă toți cei curați 
drepți, lângă toți cei ci 
din țara aceasta, — îm 
șlnd greul durerii familiei Mi 
al neamului nostru, al Bis 
aoa st re.

O, Ionel dragă, acum 
neajunsul«, — neprețuitul«^ 
ce ai atins adâncul cel 
adânc în devotament ș! 
măsură în pnteraa de jartfiri 

Adie geniul lui, — cu-g 
crlmile părinților șl ale șo 
și ale copiilor lui, — «e 
varsă peste pământul n 
sfânt*,  îl fructifică. — săn__ 
de mucenici noi, nădejde 
mângâere pentru cel *d  
de biruință pentru cel dr«

Protopop 1.

f
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9 fericita ocunna oe
***“ n„c..rPSH drumul lui Moța și Marin e luminat de sori tot mal mari șl de

__ Coborând prin Moldova în jos, și prin 
^tele strălucitoare...

'Ç'iarin, - tren 
fRoman. - 
xzea dintâi m

LA ROMAN. I
După măreața primire fă 

4^ută la Pașcani trenului ce 
aducea vagonul cu morții 
^cumpl Ion Moța și Vasile 

ajuns la 
avut loc 

primire a ' 
sarollor: însuși Preasfințitul E 
piscop LUCIAN TRITEANU, de : 
i el ardelean care cunoaște bi- 
x ?. familia Moța și pe tânărul . 
p4o|a ce se întorcea răpus în 
Lupta pentru sfânta Cruce a» : 
■ ăiurea de scumpul său so| ' 
fel frate de soroc Marin, — a : 
geșil la gară întru înfâmp narea 
for, însoțit de Vicarul Episco
piei și un strălucit sobor de 
preoți... Au făcut o slujbă 
sărbătorească, înălțătoare, cân- 
I ându-i și prohodlndu i din 
toată inima lor, plângând și 
^preasfinția Sa Episcopul ș! 
roată uriașa lume ce umplea 
gjara... Când slujba s’a fermi- 
fciat și suspinele s’au mai 11- 
tiișfif, un Comandant legionar 
sa luat aci miilor de Legionari 
peniți din tot județul ca și din 
piară, „jurământul“ sărbă
toresc, de a trăi de azi încolo 
^i a sluji Legiune?: după chi- 
eul și pilda arătată lor de cei 
doi mari pilduitori. Moța și 
■Marin. De-odală a răsunat co- 
jrnanda scurtă și hotărâtă: 
| „Legionari! Drepții“ 

Pentru jurământ 1“
s l
J*Mii  de mâni se urcai ă în sus,

iecl3r nu numai a Legionarilor 
ngi și a tot poporul și a preo
ților cu ei împreună, ascul'ând 

repetând jurământul după 
s^xomandă:
rL»Moța ș’s Marin!“ (Toți re

petară: Moța șt Marin).
jur in fața lui Dumne
zeu, iu fața jertfei voa
stre sfinte pentru Hris- 
tos și Legiune, 
Se. tup d n mine bucu
riile pământești, 
Să mă zmulg din drago
stea omenească, 
Și — pentru învierea Nea
mului meu, 
In orice clipă
Să stau gata de moarte! 
Juri
Un puternic .jur" răsună,

t 
r 
a

ă

al

m
n
'ai
N
i t»iutind peste capetele mării 
erie oameni, legionari și nele- 
stSionari, dar toți Români și 
1»-xeșllni, cari îșt iau în Inimă 
pjX.acăra nouăi credinți pe care 
fi «sară...
d După scurta comandă, care 
destinde starea de „drepți",- 

cântă, drept „vecinică po
menire*  „CântecnI Legiuiri- 

riW cizntl":
Plânge printre ramuri luna, 

■■Mopțile-s pustii, 
®^ăci le-al dus pe totdeauna 

n’al să mal vil...
i^e cărările umblate 
e^e noi, te-am cătat, 

I ^e au uitat pân’astăzl 
i^i-ai tăi te au uitat 

rt^umai vântul mal suspin?, 
Julcele tău cânt, 
*este florile ce alintă 
rlsful tău mormânt.

o lacrimă de sânge 
A căzut o stea, 

• ■^rum de foc șl biruință 
nlru Oarda ta.

afe vântul peste ape, 
VÎIecc timpul greu, 

ol mereu le plângem, frate, 
r tu dormi mereu

Șl toată lumea plânge cu 
1 cari îșl plâng fratele, de 
fa asta frații, cari „dorm" 
reu.

toate,

După liniștirea tânguitorului 
ecou al cântecului, mulți
mea nu lasă să plece trenul, 
toți voind să urce îri 'vagon 
să sărute sicriele... Abia cu 
greu, trenul pleacă urmat de 
zeci de mii de ochi înlăciă 
mâți, iar sufletele ffludujte a 
celor ce au fost de față la 
trista întâmpinare, îl însoțesc 
șl mai departe, după ce s a 
perdut dm zare.

LA BACĂU,
Tot așa: lume uriașă, ca ia 

15.COO de oamer i, ■ are și au 
părăsit lucrul și treburile și au 
venit din tot jurul, să arate 
celor do» copii buni ai nea
mului, că Neamul.pentru .cau 
s’au jertfit, știe să i prețuiasca 
și să se închine lor șl pome
nirii lor,.. Preoțime multă, cu 
Piotoieria în frun e, din cinci 
jertfelnice se ridică fum de 
zmlrnă și tămâe; soborul de 
preoți face slujbă D zeiască 
ierbinle. far ca ceva deosebit; 
Muncitorimea dela fabricile 
din Buhuși, s’a arătat lu
minat înțelegătoare a ceasului 
șl a semnului vremii: a venit 
aproape întreagă pentru a do
vedi, că e departe de a se în
china ispititorilor de slârga, 
care pescueșc în m j ocul mun
ci lorilor pe lot locul, — ci iaca 
aci, spre calea pe care ii-o 
arată jertfa acestor fii aleși ai 
neamului, se simt atrași, le 
înconjoară sicriele și rostesc 
și ei, cu mulțimea „legionară6: 
JUR pe jertfa voastră și pe 
drumul de lumină ducător la 
Hrislos și la mântuire“...

A plăcut tuturor foarte mult 
venirea la primire a unei trupe 
de tineret național-creștlni, ve
nită în uniforma ei frumoasă 
albastră și închinânduși ini
mile și steagul în fața fraților 
luptători legionari, cari — spre 
același soare al mântuirii pri
vesc, spre aceeași țintă alear
gă. jurământ răsunător. Cânte
cul legionarilor căzuți...

- Spre seara trenul ajun
ge la Adj ud. Aci se adunase 
o mare de popor din tot ju
dețul Pufna și ac! au venit și 
FOCȘĂNENU. Preoț me multă, 
legionari revărsați de pe toate 
văile și colinele. Ca șl la gă
rile de mai nainte, sfântă în
chinare o Idei cerești date de 
cei doi mucenici al credinței 
creștine și ai neamului. După 
jurământ și tânguirea: „că te- ai 
dus pe totdeauna șl n’al să 
mal vii"... trenul — pleacă, 
pe Inserate, spre Căluți, apoi 
spreMoineștl, Târgu-Oc- 
na șl Comănești, primit 
prin gări cu valuri de lumâ
nări aprinse, cu torțe, cu preo
țime șl coruri, - tot ce poate 
da sufletul bun a unui popor 
credincios și prețuiior a fiilor 
săi aleși.

Pe la ora 9 seara ajung la 
Ghlmeș-Palanca, Înfrăți 
în ținuturile săcuiești (linia 
ferată Galați-Cluj). Deși pe aci 
Românii sunt mal puțini, el 
au Ieșit par’că toți prin gări, 
arătând că-ș mulțl șl mal ales 
inimi multe... Preoți, lumânări, 
prapori, rugăciuni șl lacrimi 
cari le întrec pe toate. Focul 
Inimilor se revarsă spre cele 
2 sicrie, pe cari le blnecuvin- 
tează. — In unele gări trenul 
nu avea oprire, doar mers do
molit la pas. Șl aci poporul 
cu lumânări șl între cântări 
aștepta trenul îngenunchind la 
apropierea Iul șl lumlnându i 
drumul cif llacărlle din mâni.

LA TOPLIȚA,
Deși la ora 2 noaplea, toată

l lumea în gară, clopotele su . 
nau de 2 clasuri; preoțimea, 
școlile, ferestrile gării lumina v 
ca de zile sfinte, șl fiindcă a- 
trenul avea să facă un popas 
mai mart, de 27» ore, ca o 
scurtă od hnă și peuhir înso
țitori. — poporul nu s’a de 
pirtat tot timpul, ci s’a scurs 
valuri valuri pe dinaintea va
gonului, sărutând chpulle ce
lor doi eroi și sicriele lor..

— Spre dimineață trrnu! a 
plecat ajurgând pe la S dim.

LA TG. MURĂȘ,

unde așteptau 20 de preoț; 
î și lume fără număr, orășeni 
? și popor Slujbă mare. A im

presionat că au les't și PRE 
f OȚll MINORITARI (unguri), 
, cari și ei vedeau în. acești ei oi, 
! eroi și ai lor, căci pentru legea 

■ aceluiaș TL sfos au luptai ș! 
I căzut... Di Prcf. Codreanu le-a 
I mulțumit pentru această par- 
t ticipare.
i — LA LUDOȘUL DE MU- 

£ĂȘ erau adunați legionar i 
’ ținutului în număr impunăfoi 1 
i și Moții din iot ținutul Intim 
> pinare vrednică dz bunii noștri 
i frați din aceste părți. - Tot 
ț așa la CÂMPIA TURZfl un

de a venit Turda cu tot ținu 
tul ei, ca și la RÂZBOENI. 
Preoțime, popor, cărturari, școli 
și va>uri de legionari. Rugă
ciuni mișcătoare, înclrnare de 
steaguri șl de Inimi și jură
mânt pe sfânta jertfă.

LA CLUJ
Dela Războieni trenul a 

plecat pe la ora 10, trecând 
prin gările următoare cu scurte 
popasuri, întâmpinai peste lot 
locul în chip vrednic și de po
por șl de cei ce pentru a lui 
fericire s’au jerfit. Șf preoții orto
docși șl cei uniți 11 au eșit în 
cale.

La Cluj trenul a soșit la 
ora 12 și ceva. Cam la 25 — 
30.000 de oameni aș epfau în
florați, în mare rânduielă, so
sirea trenului. Cetate a biseri- 
cei șl a culturii, Clujul șl-a a- 
rătat toată vrednicia în ambele 
privinți. Invățațil orașului, Uni 
versitatea, apoi marea de tine
ret universitar care avea pe 

i I. Moța președinte de onoare, 
i erau aproape în întregime ie- 

șiți la gară. Lipsea doar armata, 
care primise ordin a se ținea 
departe, deși unii dintre ofițeri 
s’au îmbrăcat civil și fot au . 
ieșit să vază șl sărute cu su
fletul lor pe cei luptători încu- I 
nunați de glorie.

Trenul a Intrat în mijlocul 
unei tăceri religioase, ca de zi 
sfântă. Până sicriele au fost 
pogorâte pe umeri de legionari 
șl așezate pe catafalcul anume 
ridicat în piața gării, corul cânta 
„Sfinte Dzeule..“

S’a început slujba mișcăto
rului Prohod, slujit de însuși 
Preastlnțltul Episcop Nico- 
lae Colan, bun cunoscător 
a lui Ionel Moța șl a familiei 
lui. Era înconjurat de un stră
lucit șl numeros sobor de 
preoți. După prohod, învățatul 
Arhlreu a roșiii o strălucită 
cuvântare de îmbrăfșare a su
fletului celor doi eroi, cuvân
tare ce a mișcat Inimile tutu
ror șl mai ales a întărit pe 
cele mal multe. - Din partea 
bisericii surori unite, a luat 
cuvânl luminatul Canonic Ion 
Agârblceanu, vrăjind Ini
mile cu cuvintele sale creștine 
al înțelepte. — A vorbit al3lea 
învățatul Profesor Universitar 
SexilIPușcarlu,clar, cald, 
convingător. — Iar din partea 
tinerime! universitare a grăit

Președintele societăți! petru.î 
Makr", d. Ver eș plin d foc 

j tineresc, aprins de credință In 
dreptatea luptei pen'ru cere 

j s\ i jertfit cel doi mucenici din 
; fața lor, făgăduind săibătorește 
! că pilda lor nu o vor scoate 
1 din Inimile lor în toate ziiele 
! vlcț'i lor... — Lumea arămis 
! adânc mișcată de aceste prea 

luminate cuvântări, — după 
cari, ur Comandant legionar 

1 a luat jurământul legionarilor 
; de față, - cu cari împreună 
! au jurat toate cele 25.000 de 

Româ u ce erau aci... Apoi 
! Inimile au plâns: 
! ... Ca c lacrimă de sânge 
| A căzut o stea..

steaua scumpă a vieții lor.,.
Noi mereu te om plânge frate 
Căci te ai du3 pe totdeauna 
Și n’o să mal vil...
Sterilele se ridică pe umere 

legionare; lumea așteaptă în
fiorată plecarea trenului, urmă- 

; rit până se perde, de ochii în- 
i lăcrămați ș> inimile iubitoare 

a mii șl mii de admiratori al 
mucenicilor...

! (Cele 4 vorbiri, ca și ale al- 
I torl aihierel și iluștri vorbitori, 
1 le vom da în întregime în vo 
j lumul ce vom ilpări cu Istoria 
! vieții Iul Ionel Moța și a so 
! (ului său de soartă Marin).

— Trenul vine grăbit spre 
Teiuș. - La AIUD așteaptă 
mulțime de popor cu 5 preoți 
în frunte. Serviciu evlavios, 
închinare, cerere către D-zeu 
pentru ei și neamul lor.

La TEIUȘ gara e o mare 
de popor cu 15 preoți din tot 
jurul. Inimi calde revarsă ru
găciuni, legionarii strălucesc 
prin ținuta și haina lor.

La ALBA-IULIA a coborât 
val mare de Moț! de pe Valea 
Ampolulu! șt din împrejurimea’ 
Cetății lui M hai Viteazul. Ca
tedrala Încoronării par’că își 
vărsa binecuvântarea din tur
lele și cupola sa măreață. 
Slujbă vrednică, jurământ, cân
tarea Legionarilor căzuțl, co- 
pere ca o binecuvântare totul. 

I — La VINȚUL-DE-JOS, aș
teptare mare, cu popor șl po
por legionar și preoți, cari se 
închină, închinând sufletele tu- 

’ turora spre cele 2 sicrie cu 
eroi mucenici.

LA ORĂȘT1E
Orăștia, locui nașterii lui Io

nel Moța, a trăit z’le înfrigu
rate în așteptarea sosirii tre
nului care-1 aduce, pentru cea 
din urmă dată ia vatra părin
tească, — însoțit de înfrățitul 
întrutoate Vaslle Marin. — So
sirea trenului a fost anunțată 
pentru ora 6 d. a. adecă sea
ra. Totuși de pe la ora 4 d. 
a. au început a se scurge 
pâlcuri, pâlcuri, de 30 —40 - 50 
de inși, Români din comunele 
fruntașe ce încoioară Orăștia; 
toți în haine albe ca de săr
bătoare, și cu văl negru pe 
brațul stâng, semn că la în
doliată sărbătoare vin... Vreme 
moale, ploioasă, noroi, gara 
departe pe 3 km. Totuși m'i 
șl mii de bărbați cari nu se 
uită la vremea rea, s’au revăr
sat asupra gării, umplând-o 
șl împrejurimile ei. Preoțimea 
ortodoxă a plasei, s’a adunat 
toată, vre o 25 preoți, în o- 
dăjdll și au ieșit la gară, cu 
praporii bisericii și cu steagu
rile negre ale Societăților. Fan
fara țărănească a ieșit și ea, 
pentru a cânta cântări religi
oase la locul potrivit. Mii de 
oameni cu lumânări în mânk 
Tineretul școlar din clasele 
mal de sus, cu torțe. Legio
narii din județ, bine organi- 

zaț! și disciplinați, de lață în 
n' mîr mare. O companie de 
jandarmi anume venfți, ajutân- 
du se cu hamlC'i leg onari, au 
susținut ordinea pt toi lungul 
drum dela gară în oraș, șl în 
oraș

La ora 6. lată se zăreșie tre
nul, cu ochii Iul roșii, plânși 
par’că ș! ei de jalea ce poartă. 
Lumea se înlioară. Luminările 
se apiind, o mare spoită în vă
paia ei de flăcările torțelor.— 
Când trenul se apropie, venind 
domol la pas, mii de ochi 
înoată în lacrimi ș; gemele nă
dușite șt suspine reținute, zgu
duie pe toți. Trenul sc oprește. 
Vagonul mortuar e învelit în 
brad verde și în tricolor, pur
tând pe laturile lor, două litere 
mari a be M. șl M (Moța șl 
Mirin) și 2 cruci albe lângă 
ele, a căror vedere zguduie și 
mai mult, lată se văd sicriele. 
Corurile cântă „Sfinte Dumne
zeule“ până se coboară sicriele 
pe umeri de kg’onari șl se 
așează pe cataialcul pregătit, 
în fata cercului de preoți în 
haine strălucitoare, — nu ne
gre, de mort, ci lum'nate, ca 
de sărbălore... Din vagon po
goară cei 3 preoț< plecați dela 
Bucureșri, în frunte cu d. Pro
fesor unlv. de teolog'e Dr. Cris- 
tescu; pogoară și cei 5 frați 
de arme ai lui Moța și Ma
rin, întorși din Spania, unul 
rănit, unul bolnav, 3 scăpați 
cu pace: CUme, Cantacuzlno, 
pr. Dumlțrescu, Totu și Bănică... 
Lumea îi privește înfiorată șl 
respectuoasă.. - Preoții spun 
ectenia morțllor, corul biseri
cesc dă răspunsurile, — apoi 
sicriele suni ridicate și așezate 
pe camionul special împodo
bii, pentru a fi duse în 
oraș... în acest timp fanfara 
cânta cântece religioase. Se 
pune în mișcare un uriaș con
voi : lume nenumărată, cu pra
porii înainte, camionul cu si
criele, automobile cu membrii 
familiei și alți oaspeți, iar mul
țimea pe jos, cu lumini și cu 
torțe aprinse. E drumul greu, 
cu noroi, dar nimenea nu se 
cruță, ci îl face fără murmur. 
După */>  oră de înaintare, con
voiul e în oraș. La toate ca
sele ard luminări în tereștri și 
șterguri najionale îndoliate fâl- 
făe plângătoare pe coperișuri. 
Convoiul a ajuns Ia casa pă
rintească a lui Ionel Moța. Si
criele se opresc în fața el. Casa 
e încadrată în zăbranic negru, 
pe ceperlșul ei steag negru de 
doliu șl steag național înde- 
liat... O echipă de 5 preoți șl 
un cor așteptau gata sosirea. 
E o clipă zguduitoare: Ionel 
Moța cel plecat vesel și sănă
tos nainte cu 3 luni din această 
casă, o mai vede, și casa pe 
el, din sicriu. Nu va mai des
chide în veci poarta ei, nu va 
mai urca sprinten și zimhitor 
treptele el, nu și va mai îmbrăți
șa cu dragoste deffu bun pe prea 
buna sa mamă și pe Iubitul 
tată, nici va mal admira gră
dina bogată în crini albi pe 
cari atâta îl iubea...

Preoții spun eclenia, corul 
cântă duios, părinții și rudele 
plâng frângându ll-se inima... 
Apoi convoiul, plutind în ma
rea de lumini trece înainte, 
întorcându se prin strada ve
cină la biserică...

Până sicriele au fost cobo
râte de pe cemlon șl duse de 
la poartă până pe catafalcul 
din fața bisericii, — Muzica 
militară a cântai cântări reli
gioase dulci.

— Continuare In pag. 4 a —
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intru fericita oâihnă âe veci
Aici ia biserică erau de față 

și reprezentanții celorlalte con
fesiuni șl anume preotul unit, 
amândoi preofii sași cu învă
țătorii lor și preotul reformat 
maghiar.

începe serviciul prohodului. 
După binecuvântarea dală de 
})reoful conducător, muzica în- 
onează mișcător .Rugăciu

nea*,  care sună pătrunzător 
în noapte... Zdrobita mamă, 
care era adânc tulburată de 
durere, urcă lângă sicriul lui 
Ionel și-l îmbrățișează și-l 
sărută, părându-i-se că-1 are 
chiar pe el în brațele sale, 
ceea ce o liniștește mal mult 
decât toate mângăerile din ju
rul său; tatăl asemenea...

Serviciul prohodului se face 
solemn, Corul «Armonia*  dă 
răspunsuri pline de armonie, 
care răsună dulce în noapte. 
După Prohod, distinsul cor 
cântă minunata compoziție de 
Porumbescu: „Adusu-mi am 
aminte*...  delicată și mișcă
toare... După care părintele 
Profesor ZAHARIE STANCIU 
Tostește o bine simțită cuvân
tare, tncepând-o astfel:

.Sicrie scumpe, sicrie bo
gatei., Voi nu purtațl moaște 
de rând, voi nu purtat! moa
ștele oricui.. Voi ați venit în 
mijlocul nostru de pe câm
piile de bătaie ale Majada- 
hondei, să dați pilda cea ma
re neamului românesc nemân- 
gălat... Iubite Ionel ai venit 
acum pentru cea din urmă dată, 
la Orășfia ta dragă, la casa 
dragă părintească, la biserica 
ta iubită, în care te-ai botezat 
șl în care te-ai rugat de mic 
copil... Ai stat puțin între noi 
și pleci ca o solie și ca o cale 
de lumină pe cerul nostru“...

Avântat și bogat In imagini 
Vii, a vorbii apoi Directorul 
Liceului A. Vlaicu, d. ARON 
DEMIAN, arătând și slăvind 
toată frumuseța drumului pe 
care cei doi tineri luptători au 
mers și fapta măreață ce au 
făptiiit... „Să nu plângem, spu
ne d-sa de încheere, ci să 
căutăm să batem și noi calea 
deschisă de ei. La 13 Ianuarie 
s’a deschis sus un destin al 
lor, dar mal ales al nostru“...

De mult adevăr grăitoarele 
cuvântări, le vom publica în
tregi la timp.

Sicriele s’au ridicat și dus 
la camion spre a fi transpor
tate Ia gară. — In vremea asta 
muzica militară a cântat de 
nou cântări religioase, cu mult 
simț și pătrunzător.

Toată lumea a plecat spre 
gară, ca și la venirea în oraș. 
Locul larg din jurul gării s’a 
prefăcut de nou în mare de 
popor cu lumini în mâni și 
cu toile... Sicriele au fost așe
zate în vagon, preofii înso
țitori, legionarii păzitori și cei 
5 colegi de lupte, și-au luat 
locurile în vagon, părinții au 
dat cel din urmă sărut fiului 
lor. Un comandant legionar a 
luai jurământul, rostit de toată 
lumea de față, cu preoți cu 
fot; s’a cântat plângător „Mar
șul legionarilor căzuți; și Fan
fara a cântat cântece religioase 
dulci, până ce trenul s’a pus 
în mișcare, ia ora 8V>, și s’a 
perdul în noapte...

SPRE SIBIU,
Trenul întors până ia Vin- 

țul de jos, ia drumul spre 
Sibiu. La Sebeș (Alba) nu era 
în plan să se oprească (nu 
știu de ce), ci la o Ieșire din 
gară. Dar trenul a TREBUIT 
să oprească în gară, căci po
por nenumărat a umplut gara 
șl șinele și a silit trenul să se 
oprească, pentru a se da ero
ilor șl aci salutul și sărutarea 
suRelului neamului nostru bun 
din acest oraș șl din ținutul 

său.
Tot așa la APOLD.

LA SĂLIȘTEA (Sibiului)

Lume multă, preoți, cor 
distins, ce a lăcut cinste 
vrednicei Săllște.

Prin celelalte gări de pe 
linie, cinstire deplină, fără o- 
priri mal mari, căci era noap
te târzie.

LA SIBIU
<La ora 12 din noapte, tre

nul mortuar a ajuns în gara 
orașului Sibiu, cel cu Metro- 
polie ort. românească și cu 
puternică viață culturală șl 
bisericească în trecut șl în 
timpul de față.

Aci aveam știri, că înalt 
Preasfințiiul Arhiepiscop și Me- 
fropolif Dr. NICOLAE BĂLAN 
dorește însuși să primească 
cele două sicrie a luptătorilor 
creștini, și că de soseau ziua, 
îi ducea în Măreața Catedrală 
Motropolitană și acolo îi în
china Tatălui Ceresc. Dar cu 
o zi nainte de sosirea trenu
lui mortuar, înalt Prea Sfinția 
Sa a fost chemat ia București, 
la desbateri privind noua le
ge bisericească. A lăsat dar 
această părintească și arhie
rească însărcinare Vicarului 
Metropoliei, Prea Sfințitului 
Arhiereu Dr. VASILE STAN, 
care Pr. Sf. Sa, încunjurat de 
un sobor strălucit de 30 de 
Conziiieri arhiepiscopești, Pro
topopi și Preoți, au așteptat 
sicriele cu luptătorii creștini. 
Lume foarte numeroasă, domni, 
dame și mult popor, umplea 
largul teren din fața gării.

Trenul își face intrarea. Ce
rul cerne fluturi albi de ză
padă asupra lumii adunate. 
Un Hor cuprinde pe toți, când 
legionarii, purtându-le pe u- 
meri aduc cele două sicrie în 
mijlocul semicercului de pre
oți și le așează pe catafalc, 
în vreme-ce corul bisericesc 
al Catedralei cânta.

Preasfinția Sa dă binecu
vântarea și se face slujba 
sfântului prohod, cu răspunsu
rile și cântările date duios de 
cor. Lumea ștă zdrobită în 
jurul sicrielor cu tinerii mu
cenici.

Preasîințitul Arhiereu Dr. 
Vasile Stan rostește apoi o 
adânc gândită și adânc sim
țită cuvântare, care a zguduit 
multe inimi și a înlăcrămat 
mulfi ochi, căci spunea— a- 
devăruri mari. Infr’un loc zi
cea despre Ionel Moța pe 
care-I cunoscuse bine, căci 
a trăit ca tânăr advocat și în 
Sibiu: Intre noi ai trăit, și nu 
te-am știut, nu te-am cunos
cut, și a trebuit să pleci 
dela noi peste țări și mări, ca 
să te cunoaștem, să te putem 
prețui».,.

Cuvântarea de mare frumu
seții și de dreaptă simjire, o 
vom publica întreagă, la tim
pul și locul său.

S’a cântat „Vecinica pome
nire*  în vreme ce lumea a- 
dânc înduioșată și cu lacrimi 
în ochi, privea cele două si
crie scumpe duse pe umeri 
de frații legionari și așezate 
în vagon — Un comandant 
legionar a luat jurământul le
gionarilor, rostit și de tot pu
blicul, cu preoți cu tot, - apoi 
cântecul care-I plânge așa de 
mișcător:

Numai vântul mai suspină, 
Nop(iie-s pustii,
Câci te-ai dus pe totdeauna 
Și n’ai să mai vil...

Trenul pleacă. E după mie
zul nopții. Trece prin gări un
de nu are oprire, pe Valea Ol
tului în jos și totuși șl pe a- 
colo plin de oameni, cari sunt 
fericiți c»4 pot măcBr vedea 

| șt-1 pot petrece cu ochit și cu

Brmare d!n pag. 3-a.

inima, cu o luminiță în mână 
căzuți în genunchi...

La RÂMNICUL-VÂLCII 
popor mult, sobor de preoți, 
făclii nenumărate, rugăciuni 
înlăcrămafe. Simțeau oamenii 
că nu-i tren de rând, ci pur
tător de moaște ce s’au sfin
țit prin jertfa lor — și veneau 
să li-se închine...

La PIATRA-OLT primire 
îndulșetoare: Lumea îi aștepta 
în genunchi, plângând șl luân- 
du-i la sânul sufletului lor, ca 
să-i încălzească. — La fel la 
Slatina...

La COSTEȘTI, locul cu 
tristă povestea arderii bisericii 
în Vinerea Mare, — primire 
mișcătoare. O fată de 15-16 
ani a leșinat de durere la ve
derea sicrielor, poate și-a adus 
aminte de grozăvia dela Vine
rea mare, când l-a ii ars în 
sfânta biserică și măicuța ei, 
și de atunci o îngrozește vede
rea de sicrie... O fetiță mai mă- 
rfcică a venit la vagon cu un 
buchet de flori și cu o lumi
niță aprinsă lângă el, dându- 
le preoților de sufletele scum
pilor morți din vagon...

La PITEȘTI număr mare 
de țărani.

La TITU, a venit lume multă 
dela Târgovișie șl a făcut o 
primire de seamă mucenicilor 
creștini.

In drumul mai departe spre 
București, pe unde se gă
sesc depozite C. F. R„ loco
motivele d n găti și ale a- 
telierelor, dădeau salut cu si
renele șuerând prelung, jalnic..., 
așa cum plângea sufletul bun 
din muncitorii de acolo...

*

La BUCUREȘTI, — a avut 
loc apoi primirea cea mai mă
reață între toate! Vicarul Pa
triarhiei, cu o strălucită cunună 
de împreună-siugitori, apoi cu 
toți preoții Capitalei, câteva 
sute, au ieșit să întâmpine pe 
soldați! lui Hristos. — Apoi 
miniștrii țărilor ce țin la lupta 
cinstită creștină din Spania și 
zeci de mii de legionari, pe 
lângă sute de mii de privitori 
cu iubire pentru cei căzuți,— 
Ie-au ieșit Ia gară și i-au con
dus în oraș, până la biserica 
Sf. Ilie Gorgan!, unde sicriele 
au fost așezate de joi până 
Sâmbătă spre vederea lumii 
dornice de a le da un semn 
de cinstire.

— A urmat Sâmbătă înmor
mântarea de o măreție ca și 
care nici Bucureșfiul n’a mai 
văzut 1 Va fi mai văzut înmor
mântare cu mulțime ca a- 
ceasta, dar nu cu ordinea, nu 
cu durerea care s’a văzut.

— Bunii noștri cetitori să fie 
cu așteptare, până la numărul 
viitor al foii, când vomda - o 
dare de seamă amănunțită și 
vrednică de cunoscut în orice 
vreme —după ce în acest nu
măr nu a mal încăpui.

Mai însemnăm numai că 
măreața înmormântare a fost 
condusă de înalt Preasîințitul 
Archiepiscop șl Melropoll! Dr. 
Nicolae Bălan, dela Si
biu, care se afla în București, 
și a ținut ca un bun și duios 
părinte sufletesc a llnărului că
zut în luptă Ionel Moța șl a 
soțului său V. Marin, — să 
conducă chiar înalt Preasfin
ția Sa sfânta slujbă a așezării 
lor în odihna de veci.

Acolo în biserică, asupra 
sicrielor lor, a rostit minunata 
șl de Dumnezeu Insuflata „Ru
găciune“ — cuvântare pe care 
o tipărim în pagina l-a aces
tui număr.

Câteva cununi puse pe skrief 
celor doi morți ai neamului >

■Conducerea Legiunii „Totul pentru Țară*,  a rugat n- 
ziare, pe acei cari doreau a pune cununi pe sicriele Iuotäfnri*  
căzut! în Spania, — SĂ NU TRIMITĂ CUNUNI, - căci ț-- 
li adunat vagoane întregi, — ci mal bine să dăruiască ore 
acelora pentru zidirea bisericii ce se va înălța de-asupra rrr 
mântului lor. Lumea a înțeles și a ascultat. Totuși câteva 
nuni au fost depuse: Două încă din Spania, de Genera' 
Franco, 5 în Germania, din .partea tineretului și Partidului N 
țional-social a d-lui Hitler, una'în Polonia șl câteva la noi 
Țară, acestea din urmă din ,partea familiilor șl rudeniilor ce' 
morți, ca și din partea unor Societăți, cari nu se puteau 
a-și trimite și acest semn de plângere pe sicriele lubife.\^ 
Iată cele pe cari le-am putut vedea și însemna: ’

Ion Moța — General Franco 
Vasile Marin — General Franco I 

(Cununile poartă funde cu tricolorul nou spaniol, naționalist: roșu, 
ben, roșu, — celalalt: roșu-galben-albastru a rămas Spaniei de î

“conducerea comunistă).^ ___
»Den gefallenen Helden« — Die N. S. D. A. P. 

(Adecă: „Eroilor căzut! — Partidul National Socialist munc. german*  . — 
Iui Hitler). Funda cu tricolorile Germaniei, cu oȘputernică svasțlcă pe 
»Den toten Helden« — N. S. D. A. P.~Gau Köln, Aache 

(Adecă: Eroilor morji — Partidul Nat. Soc. m. German din 
Köln orașul Achen (cea dintâi gară în care au sosit sicriele^trecând ;

pământ german). Funda cu svastica.

»Den Helden der rumänischen Nation J 
„Die lügende der Deutschen Volksgemeinschaft.

(Adecă: „Eroilor najiunil române" — (Tineretul asociației poporule * 
'german). Funda cu svastica.’ c

»Den toten Helden — Die Auslandsorganisation
N. S. D. A. P.

(Adecă: Eroilor morii. — Organizația pentru străinătate a Partide "“ 
Nat. Soc. m. german.) Funda cu svastică.

»Den Freiheitshelden der Rumänischen Nation’—fJ 
— Gau Siebenbürgen der Volksgemeinschaft der Deufscr

Rumäniens» r*
(Adecă: Eroilor pentru libertate ai României. — Asociația popor, 

germană din România, ținutul Transilvaniei). ,

»Den toten rumänischen Kameraden în ehrende

F»
Gedänken —

— Die deutsche Volksparfei Rumäniens» 
(Adecă : Camarazilor români morți iniru amintire cinstitoare)

II Ministro d’italia (cu inițiale) 

II Fascio Italiano di Bucarest 

Omagii I Tineretul Polon «Liga»

M f M „Zid de fier în fața Crucii se înalță nepătruns
ar

Cad martiri legionarii, pentru slava lui Isus“1-* 
Cruciada „Isvod de gând șl suflet românei c 

Admirație și omagiu aleșilor fii ai Neamului jertfi^, 
pentru cruce și Idealul Național... a

Asociația Generală a Ingineri*-,  
din România A. G. I. R.a 

Apărătorilor crucii...
Alexandrina Cantacuzlni* 97

Pios omagiu Eroilor martiri căzuți în luptă pentru 
Crucea lui Hristos și latinitate

Din partea unor Ceferiști din stația Cerni2* 

Martirilor Crucii
Căminul „Casa FemL. ~ 

Hristos să te aibă în paza Sa, — ți 
Societatea Femeilor Române, Orăix- 

Omagiu arhanghelilor Moța și Marin cari stau de 
la porțile Iui Dumnezeu și României întregite...

Orăștla românească și creș:*̂  

Legionarilor Ioan Moța și Vasile Marin
căzuți peniru Neam și Cruce....

Românii din Bala M
Adâncă recunoștință pentru acei cari au căzut în luptă per 

menținerea Sit. Cruci.... 13
Funcționarii Vămii Cerilăllțl-FQ *"  

Pioasă aminilre Eroilor creștini Moja și Marin 2^ 
Elevele Școalol Ortodoxe Internat Bncor;

Lui Moja șl Marin, martiri ai Românismului, 
Doamna și Profesor Ioan

Tinerilor apărători al Crucii....
Externatul Ortodox Zoe Râmnlceanu, Bucura^.

Prietenului

N 1
Ultim rămas bun

meu drag Ionel Moța,
George Șer'^sq 

C A D O R I I
dela dragul nosfru ionel — 

Mătușa Lucrcțla șl

Scumpului meu frate Ionel — Anny
Sebastlan, III, Luci, Mi ^ 

Adoratului și mult încercatului nostru fiu J* ’ 
Hemâcgllaț'l

(Alte cununi fllad coperltc de celelalte, nu s’au putut însemna 
Inscripțiile de pe fundele lor precum am îl dor țț)
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